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В статье исследованы документация и струк-

тура делопроизводственных актов XVIII—XIX веков. 

На примере материалов Государственного архива 

Полтавской области проанализированы лингвисти-

ческие особенности некоторых видов документов, 

прослежен их генезис со времен Гетманщины до 

настоящего времени. 

The article examines the documentation and the 

structure of clerical documents of the XVIII—

XIX centuries. On the example of materials of the State 

Archive of the Poltava region, the linguistic features of 

some types of documents have been analyzed, their 

genesis has been tracked from the time of the Hetmanate 

to the present time. 
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 ВИДАТНІ ДІЯЧІ ТА ВИЗНАЧНІ ПОДІЇ 

УДК  02(477) (092) 

Хранитель пам'яті, дослідник, поет, патріот 

Висвітлено життєвий і творчий шлях відомого українського вченого Ігоря Яковича Лосієвського з нагоди 

60-річчя від дня народження.  

Ключові слова: українське книгознавство, літературознавство, Харківська державна наукова бібліотека 

імені В. Г. Короленка, Харківська державна академія культури, Ігор Якович Лосієвський.  

Доктор філологічних наук, заслужений працівник 

культури України Ігор Якович Лосієвський належить, 

так би мовити, до поліобдарованих людей, поєднуючи 

у своїй особі науковця і поета, мислителя і практика, 

лектора, педагога, художника слова і його дослідника. 

Це гуманітарій широкого профілю, який, однак, 

цікавиться й сучасними проблемами астрофізики, 

біології, медицини та екстрасенсорних можливостей 

людини, палеонтології. 

Про винятково високий фаховий рівень І. Лосієв-

ського свідчить і той факт, що обидві дисертації — 

кандидатську і докторську — він захистив у провідній 

науковій установі країни — академічному Інституті 

літератури ім. Т. Г. Шевченка у м. Києві. 

Ігор Якович добре відомий в Україні та закор-

доном як учений-літературознавець, документозна-

вець, книгознавець, бібліотекознавець, фахівець з 

експертизи цінності документів й формування ко-

лекцій пам'яток писемності та друку, бібліограф. Нині 

він успішно поєднує посади завідувача науково-до-

слідним відділом документознавства, колекцій рідкіс-

них видань і рукописів Харківської державної науко-

вої бібліотеки ім. В. Г. Короленка (ХДНБК) і професора 

кафедри документознавства та книгознавства Харків-

ської державної академії культури (ХДАК). 

Характеризуючи діяльність І. Лосієвського як пе-

дагога, лектора, насамперед відзначимо, що у ХДАК 

він розробив та успішно запровадив у навчальний 

© Ракитянська В., Соляник А., 2017 



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2017. № 7 

 
43 

процес перший в Україні авторський курс "Експертиза 

цінності документних пам'яток", призначений для 

поглиблення фахової підготовки бакалаврів освіт-

нього напряму "Книгознавство, бібліотекознавство і 

бібліографія" та магістрів спеціальності "Музеєзнав-

ство, пам'яткознавство". Студенти із зацікавленням 

відвідують заняття Ігоря Яковича, адже в змісті курсу 

він органічно поєднує теоретичні надбання експертизи 

цінності документних пам'яток і багаторічний досвід 

роботи експертом з оцінювання унікальних книжко-

вих раритетів. Виданий ним 2013 р. науково-методич-

ний посібник — знов-таки перший з цієї дисципліни в 

Україні — містить, окрім інших матеріалів до курсу, 

численні приклади — висновки експертизи, об'єктами 

якої були рукописні книги та архівні документи 

XVII—XХ ст., першодруки, стародруки, рідкісні та 

цінні видання ХІХ—ХХ ст., книги з автографами. 

 
Ігор Якович Лосієвський 

Щодо лекцій з літературознавчої тематики, то у 

різні роки Ігор Якович прочитав цікаві спецкурси для 

студентів кількох харківських університетів, До-

нецького національного університету та Познанського 

університету ім. А. Міцкевича (Польща), для слухачів 

курсів підвищення кваліфікації вчителів Харківщини.  

Енциклопедичність знань і високу методологічну 

культуру дослідника І. Лосієвський повною мірою реа-

лізує в роботі спеціалізованої вченої ради Д 64.807.02 у 

Харківській державній академії культури, який надано 

право прийняття до розгляду та проведення захистів 

дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора 

(кандидата) наук за спеціальностями 27.00.02 — Доку-

ментознавство, архівознавство та 27.00.03 — Книго-

знавство, бібліотекознавство, бібліографознавство в 

галузі соціальних комунікацій. Вже багато років Ігор 

Якович — авторитетний член цієї спеціалізованої 

вченої ради, його об'єктивне та принципове рецен-

зування дисертаційних досліджень, блискучі виступи 

на захистах сприяють підвищенню якості підготовки 

науково-педагогічних кадрів і є своєрідним майстер-

класом для молодих та вже досвідчених учених щодо 

культури аналітичного мислення й ведення наукової 

дискусії. 

Тривалий час І. Лосієвський плідно працює і у 

складі спеціалізованих вчених рад із захисту дисер-

тацій на здобуття наукового ступеня доктора 

(кандидата) філологічних наук — в Інституті лі-

тератури ім. Т. Г. Шевченка НАН України (2002—

2005 рр.) і Харківському національному університеті 

ім. В. Н. Каразіна. 

Упродовж багатьох років Ігор Якович керує ро-

ботою відділу рідкісних видань і рукописів (з 2014 р. — 

науково-дослідного відділу документознавства, колек-

цій рідкісних видань і рукописів) Харківської дер-

жавної наукової бібліотеки ім. В. Г. Короленка. І. Ло-

сієвський — фундатор багатьох колекцій архівних та 

книжкових пам'яток, організатор роботи відповідного 

підрозділу — одного з провідних науково-дослідних і 

науково-методичних документознавчих центрів Украї-

ни. Результатами розвідок ученого та організованих 

ним пошукових заходів, контактів з колекціонерами є 

збагачення зібрань бібліотеки інкунабулами, зокрема 

примірником нюрнберзької Біблії 1475 р. — 

найдавнішої друкованої пам'ятки у семимільйонних 

фондах ХДНБК, палеотипами, виданнями Івана Фе-

дорова, українськими та іноземними стародруками, 

автографами видатних письменників і вчених, діячів 

мистецтва тощо.  

За ініціативою І. Лосієвського у бібліотеці було 

розпочато систематичне спеціалізоване опрацювання 

архівних документів, створено колекції рукописних 

книг і архівних матеріалів; сформовано понад 60 осо-

бових фондів діячів науки і культури; введено в дію 

оптимальні режими зберігання колекцій, реалізовано 

сучасні музейні та віртуальні форми популяризації 

документних пам'яток. 

І. Лосієвський науково обґрунтував доцільність 

розширення фонду документних пам'яток ХДНБК у 

видовому діапазоні: вперше до нього надійшли колекції 

медалей, поштових листівок з фотопортретами та 

автографами відомих діячів мистецтва початку ХХ ст., 

велика колекція епіграфічних античних пам'яток — 

текстових і зображувальних давньогрецьких кераміч-

них клейм IV—ІІ ст. до н. е. А нині досягнуто до-

мовленості про передачу бібліотеці найрепрезентатив-

нійшої приватної колекції монет Боспору Кіммерій-

ського, а отже незабаром ХДНБК може мати власний 

"нумізматичний кабінет" на кшталт подібних фондо-

вих підрозділів у бібліотеках Європи та США. 

Ігор Якович проводить лекційну роботу з доку-

ментознавства і книгознавства, популяризації фондо-

вих зібрань і колекцій, активно співпрацює з редак-

ціями засобів масової інформації — центрального та 

місцевого телебачення, радіо, преси. 

Десятки років І. Лосієвський здійснює експертні 

дослідження та оцінювання документних пам'яток — 

рукописних книг і друків, — зокрема як уповнова-

жений з проведення державної експертизи культурних 

цінностей, у співпраці зі Службою безпеки України, 

іншими державними службами. Неодноразово це була 

й оперативна робота на державному кордоні України. 



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2017. № 7 

 
44 

І. Лосієвський — постійний учасник щорічної 

міжнародної науково-практичної конференції "Коро-

ленківські читання" (ХДНБК), брав активну участь у 

роботі багатьох інших міжнародних наукових фо-

румів, конференцій і семінарів з питань бібліотеко-

знавства, документознавства, книгознавства і літера-

турознавства, що відбувалися в Україні, Росії та 

Польщі, зокрема під егідою ЮНЕСКО. 

Діапазон наукових досліджень І. Лосієвського 

вражає широтою — у галузі документознавства, 

книгознавства, літературознавства, бібліотекознав-

ства, бібліографознавства, історії української жур-

налістики, загальної та спеціальної теорії експертизи, 

актуальних питань документознавчої експертної прак-

тики, а також історичної науки, історії релігій, со-

ціології, біографіки, мистецтвознавства, історії україн-

ської архітектури. Вчений є автором п'яти наукових 

монографій, численних наукових і науково-попу-

лярних публікацій (з 1978 р.), укладачем і науковим 

редактором майже сотні видань. 

Серед актуальних теоретичних та організаційно-

методичних проблем, що розробляє дослідник, — 

аксіологія документної пам'ятки, формування Держав-

ного реєстру національного культурного надбання, 

реституція культурних цінностей, насамперед бібліо-

течних колекцій України; створення репертуару віт-

чизняних стародруків, методика формування та 

паспортизації пам'яткових зібрань, специфіка колек-

ціонування автографічних документів у науковій 

бібліотеці, комплексне зберігання різних видів і груп 

документних пам'яток у бібліотечних фондах, синтез 

архівних, бібліотечних і музейних форм у роботі 

бібліотечних підрозділів рідкісних видань і рукописів. 

Чимало наукових робіт І. Лосієвського при-

свячені історії ХДНБК та її фондів і спрямовані на 

всебічне розкриття унікальних бібліотечних зібрань і 

колекцій, репрезентацію пам'яток національного та 

світового значення, а також регіональних книжкових 

раритетів. Уперше до наукового обігу вчений увів 

відомості про поліграфічні ознаки федоровських 

першодруків та особливості їх примірників у харків-

ських зібраннях; про колекції ХДНБК — інкунабул, 

палеотипів, альдинів, ельзевірів, українських і поль-

ських стародруків, про особові зібрання та колекції 

видатних діячів науки і культури XVI—XX ст., що 

ввійшли до складу бібліотечних фондів; результати 

дослідження й археографічні описи унікальних 

пам'яток української писемності XVI—XIX ст. 

І. Лосієвський — укладач шести друкованих 

каталогів документних пам'яток із колекцій ХДНБК, 

десятків інших наукових видань, серед яких — збір-

ник "Бібліотечні фонди Харкова в роки другої світової 

війни" (Київ, 1997) та "Короленківський збірник" 

(Харків, 2006); постійний член редколегій наукових 

видань ХДНБК і ХДАК. Учений бере активну участь у 

підготовці друкованих зведених каталогів стародруків, 

рідкісних і цінних видань, друкованих та електронних. 

За часів роботи І. Лосієвського відділ, яким він 

керує, перетворився у потужний науково-дослідний та 

науково-методичний підрозділ, фахівці якого ви-

вчають питання теорії та історії документа, книги й 

книговидання, проводять системні заходи з форму-

вання та розширення колекцій, що становлять фонд 

документних пам'яток ХДНБК, з дослідження, опису, 

забезпечення збереження й розкриття цих зібрань. 

На початку ХХІ ст. науково-дослідний відділ до-

кументознавства, колекцій рідкісних видань і руко-

писів бібліотеки провадить діяльність як український 

науково-методичний центр з питань роботи з доку-

ментними пам'ятками. У 2005—2006 рр. на базі від-

ділу було організовано і проведено курси підвищення 

кваліфікації для завідувачів відділів та секторів рід-

кісних видань і рукописів обласних універсальних 

наукових бібліотек України (керівник — І. Лосієв-

ський, співорганізатор — Державна академія керівних 

кадрів культури і мистецтв Міністерства культури 

України), а наступними роками і до сьогодення Ігор 

Якович керує щорічним науково-практичним семі-

наром з питань формування, організації зберігання та 

розкриття колекцій пам'яток друку та писемності. На 

його базі проводяться й практичні заняття зі сту-

дентами, бакалаврами та магістрами ХДАК, які мають 

можливість не лише опрацьовувати бібліографічні 

посібники, а й вивчати особливості документних 

пам'яток різних видів і груп de visu, обстежуючи та 

описуючи оригінали.  

Надзвичайно різноманітними є наукові інтереси 

І. Лосієвського-філолога, літературознавця. Йому на-

лежать роботи з теорії художнього тексту і його 

читацької інтерпретації, фундаментальні розробки з 

теорії та історії біографічного письма (зокрема мо-

нографія "Наукова біографія письменника: проблеми 

інтерпретації та типології", 1998), публікації з теорії 

та історії авторського поетичного збірника; історії й 

текстології біблійних творів та апокрифічної літера-

тури, творів російської, української, польської, фран-

цузької й американської літератури XVIII—XX ст. На 

матеріалі творчості конкретних авторів учений вперше 

дослідив особливості літературних епох, напрямів і 

течій — від класицизму та сентименталізму до різно-

видів модернізму, радянського неокласицизму і нео-

романтизму ("соціалістичного реалізму"), постмодер-

нізму. Основні його історико-літературознавчі роботи 

є помітним внеском у русистику, це монографії й 

статті, присвячені класикам, від М. Ломоносова до 

А. Чехова і Л. Толстого, Андрія Бєлого, М. Гумільова 

та Анни Ахматової, Д. Кедріна, цикл статей про 

поетів-імажиністів. 

Значною мірою новаторською стала монографія 

1993 р., присвячена творчості російськомовних пись-

менників України перших десятиліть XIX ст. — 

І. Вернета, Р. Гонорського, Р. Дорохова, Д. Дуніна-

Борковського, Л. Короставцевої, Л. Кричевської, 

В. Масловича, Я. Нахимова, О. Паліцина, В. Раїв-

ського, О. Склабовського, О. Сомова, Е. Станевича, 

Е. Філомафітського та багатьох інших. Автор також 

дослідив ранні твори російською П. Гулака-Артемов-

ського та Г. Квітки-Основ'яненка, вперше схарактери-
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зував діяльність чугуївського кола поетів, їхні творчі 

та особисті зв'язки з О. Пушкіним, з'ясував авторство 

низки публікацій, розкрив псевдоніми і криптоніми 

провідних авторів перших вітчизняних періодичних 

видань — журналів початку ХІХ ст. "Харьківський 

Демокрит", "Український вісник" та "Український 

журнал". Як влучно зауважив один із рецензентів, "без 

цієї книги не зможе обійтись жодний дослідник історії 

російської літератури першої чверті ХІХ ст." (Новое 

литературное обозрение. — 1994. — № 9. — С. 303).  

Життєпис Анни Ахматової (виданий 1998 р.), 

який здійснив І. Лосієвський, отримав високу оцінку 

фахівців і читачів (майже 20 рецензій та численні 

відгуки у вітчизняній та закордонній пресі) і став 

першою російськомовною біографією видатної 

поетеси ХХ ст. 

Варто згадати й статті з видавничої історії "Слова 

о полку Ігоревім", творів І. Котляревського, Т. Шев-

ченка; публікації про видатних істориків Д. Багалія, 

М. Дрінова, В. Ключевського і Є. Тарле, засновника 

Харківського університету В. Каразіна і багатьох 

інших видатних діячів науки та культури. 

І. Лосієвський — автор численних статей у віт-

чизняних та зарубіжних енциклопедичних і біобібліо-

графічних виданнях — "Українській літературній 

енциклопедії", "Літературній Харківщині", біографіч-

ному словнику "Русские писатели. 1800—1917" тощо; 

публікатор історичних документів, невідомих наукових і 

художніх творів, зокрема листів В. Короленка, Є. Тарле 

та Д. Кленовського, поезій Христі Алчевської та ін. 

Завдяки ілюстрованому виданню "Автографи 

діячів науки і культури на книгах із фондів ХДНБ 

ім. В. Г. Короленка" (Харків, 2008), яке впорядкував 

І. Лосієвський, до наукового обігу введено описи та 

факсиміле автографів Мелетія Смотрицького, Стефана 

Яворського, Д. Багалія, М. Бекетова, О. Білецького, 

М. Бокаріуса, Л. Гіршмана, М. Гнедича, Г. Данилев-

ського, В. Каразіна, В. Короленка, А. Кримського, 

М. Кропивницького, П. Куліша, І. Нечуя-Левицького, 

І. Срезневського, М. Старицького, М. Сумцова, Степана 

Тимошенка, Л. Хавкіної, Г. Хоткевича, М. Щербини, 

Я. Щоголєва й багатьох інших видатних письменників 

і вчених. 

У творчому доробку І. Лосієвського є і літера-

турно-художні твори, зокрема збірки поезій росій-

ською "Итака" (1997), "Долгие проводы" (2007) та 

"Колонна" (2017), в яких він постає як "оригінальний 

лірик, схильний до філософського осмислення проб-

лем буття. В його віршах, настояних на традиціях 

російської класики, перетинаються ідеї Античності і 

Відродження, історія і сучасність, "золотий вік" Пуш-

кіна і "срібний вік" Ахматової, що говорить про 

масштаби мислення та високий рівень культури 

поета" (М. Гетьманець). Поезії І. Лосієвського друку-

валися також у регіональній пресі, журналах "Ре-

нессанс" (1993—1994) та "Бібліотечний форум України" 

(2004), в антологіях сучасної російськомовної поезії 

України, що побачили світ у Києві й Харкові (зокрема 

у перекладах українською), у збірниках "Не зарастёт 

народная тропа… Пушкинский альбом" (Київ, 1999), 

"Прекрасны вы, брега Тавриды… Крым в русской 

поэзии" (Москва, 2000), "Ветка былой Эллады. Гре-

ческие мотивы в современной русской поэзии" 

(Харків, 2004), "Харків'яни" (Харків, 2007), "Харьков. 

Трудное слово ПОБЕДА" (Харків, 2010), збірниках 

конкурсів "Міжнародна слов'янська поетична премія" 

(Харків, 2013—2017), антології поезій, присвячених 

Й. Бродському (Томськ, 2015) та ін.  

Від початку 1980-х рр. І. Лосієвський реалізує 

себе як літературний критик, рецензент — на сто-

рінках "Друга читача" і харківських газет, журналів 

"Березіль", "Вітчизна", "В мире книг", "Литературное 

обозрение", "Новый мир", "Октябрь", "Радуга", "Слово 

і час" та ін. 

Відзначимо й громадську діяльність І. Лосієв-

ського — одного із засновників Українського фонду 

культури і члена його першої президії, члена Ук-

раїнської бібліотечної асоціації, Спілки краєзнавців 

України й багатьох інших творчих і громадських 

товариств та організацій.  

І. Лосієвський є лауреатом муніципальної премії 

ім. Бориса Чичибабіна, нагороджений Почесною гра-

мотою Кабінету Міністрів України і має Почесну від-

знаку Харківської обласної ради "Слобожанська слава". 

Власні таланти й здібності, енциклопедичні знання 

та теоретико-методологічну майстерність дослідника 

й експерта Ігор Якович спрямовує насамперед на 

благо збереження, розвитку та популяризації україн-

ської культури й духовності, гуманістичних цін-

ностей. Він з давнього роду Лосієвських, котрі не 

забули про свого пращура — славетного полковника 

Палія (Семена Гурка), оспіваного Тарасом Шев-

ченком. Усім серцем любить Україну і ювіляр, праг-

нучи багаторічною самовідданою працею, високомо-

ральною громадянською позицією, словом і ділом 

щоденно наближати здійснення одвічної мрії нашої 

нації про цивілізоване європейське майбуття.  

Ігор Якович Лосієвський — видатна постать у 

бібліотечній, документологічній, літературознавчій 

сферах, талановитий науковець, педагог, керівник, 

організатор, поет, високоморальна та інтелігентна 

людина, один із найславетніших представників харків-

ської наукової школи.  

Колектив Харківської державної наукової бібліо-

теки ім. В. Г. Короленка, якій Ігор Якович присвятив 

37 років, пишається тим, що має змогу працювати та 

спілкуватися з цим надзвичайно цікавим профе-

сіоналом зі значним діапазоном знань та інтересів, 

завдяки чому вчений достойно представляє бібліотеку 

на різних рівнях, зокрема й державному.  

У червні цього року Ігорю Яковичу Лосієвському 

виповнилося 60 років. Щиро вітаючи ювіляра, бажає-

мо йому здоров'я, добробуту, наснаги, шани і любові 

всіх, хто його оточує, творчого натхнення для здійс-

нення найзаповітніших мрій! 
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Публіцистика журналу "Дукля" як чинник 

формування критичного мислення словацьких українців 

У публікації окреслено теоретико-методологічні проблеми критичного дискурсу словацьких українців, 

зосередженого на шпальтах журналу "Дукля". Досліджено специфіку літературно-критичного мислення 

авторів часопису відповідно до еволюції їхніх світоглядних, ідеологічних та естетичних пріоритетів в умовах 
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Актуальність дослідження. Діяльність україн-

ських свідомих кіл Пряшівщини найактивніше розгор-

нулася довкола літературного часопису "Дукля". 

У складні часи розвитку національної культури на 

його шпальтах друкували небуденні прозові й 

поетичні твори, статті, переклади, розгорнулася 

"культурна" полеміка про актуальні проблеми за-

гальноукраїнського літературного життя. Відтворюю-

чи процес художньо-естетичного й теоретичного 

мислення творчої інтелігенції Пряшівщини, її духовні 

цінності, часопис уособив історію становлення 

літератури й культури українців Словаччини другої 

половини XX століття. 

Журнал "Дукля" був своєрідним центром роз-

витку української літературно-критичної думки. 

Понад 60 років критичний відділ часопису пред-

ставляли різні за рівнем професійної майстерності та 

ідейно-естетичними позиціями постаті: Ю. Бача, І. Га-

© Кушнір О., 2017 
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